

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 069-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 15.

bb 1. százéves a hatvani vasút

vid-szf-tné lm /2/ ká

1967. január 15.

száz éve, 1867 április 2-án futott be az első vonat a hatvani állomásra. a századik évforduló megünneplésére gazdag programmal készülnek a városban. hatvan az évszázad alatt az ország egyik legfontosabb vasuti csomópontjává fejlődött. vasutas dolgozói a kongresszusi verseny folytatásaként most jubileumi munkaversenyt kezdeményeztek. tavasszal megrendezik a „hatvani napokat”, a helyi dokumentációk felhasználásával kiállításon mutatják be, hogyan fejlődött a közlekedés, milyen kölcsönhatással volt egymásra a vasuti forgalom és hatvan város fejlődése. kulturális és sport bemutatók is színezik a programot. a város diákjai ünnepsorozatban emlékeznek meg a helybeli gimnázium alapításáról is./mti/

bb 2. egy munkásélet - egymillió tonna bazalt

vid -szf/tné-lm /6/ ká

1967. január 15.

nyugalomba vonuló, idős bányászokat bucsúztattak az elmúlt napokban a közép-dunántúli kőbánya vállalat munkahelyein. szinte valamennyiük teljesítménye párját ritkítja az iparág történetében. turcsi Mihály kőfejtő például 38 évet dolgozott a szakmában, s körülbelül egymillió tonna kő lerobbantását irányította. olyan gondtal készítette elő a hatalmas mennyiségű bazalt robbantását, hogy brigádjának tagjai közül soha senki sem szenvedett balesetet. egyik elterjesztője volt a legújabb kőfejtési módszernek, az úgynevezett nagyrobbantásnak, amely úgy történik, hogy egész vágatrendszerrel képeznek ki a bazalt-hegy belsejében és ebben rejtik el a gyakran 40 tonnányi paxitot.

a kőbányászat egyik fontos ágának volt művelője 40 éven át oswald jános, uzsai kőfaragó mester. badacsonytomajban tanulmait ki a mesterséget és megszakítás nélkül faragta kocka formára a nagyméretű út- és járdaszegélyező bazalt köveket. ha az általa faragott utépitő köveket egymás mellé raknák, több ezer kilométer hosszan kigyózna a kőfolyam./mti/

9.05/lm

140422

-1-

bb 3. befejezéshez közeledik a pécsi nemzeti színház rekonstrukciója

vid fm/sk -lm /2/ ká

1967. január 15.

a pécsi nemzeti színház és kamaraszínháza közötti emeletnyi magasságban - megkezdték az új próbatermek építését: a tágas térséget áthidaló kétszintes épületrészt betonlábakkal támasztják alá. a két nagyméretű próbaterem elkészítésével a színház régi problémáját számolják fel: a továbbiakban nem késnyserülnek majd arra, hogy különböző művelődési intézményekben tartsák a próbákat. folytatják ezenkívül a színház belső korszerűsítését: új világosítóberendezést szerelnek fel, felujtják a színpadot és kicserélik az elavult központi fűtőberendezést.

a színház több éves rekonstrukciós programját 1968-ban fejezik be./mti/

--

bb 4. fenyőfák cseréjében

vid kz/sk -lm /3/ ká

1967. január 15.

erdei fenyőállományunk gyarapítására eddig jórészt import vetőmagot használtunk. az erdészeti tudományos intézetben kidolgozott új szaporítóanyag előállító módszer azonban hamarosan teljesen feleslegessé teszi a költséges importot. a balatonfelvidéki erdőgazdaság balatonfüredi egységében már hozzá is kezdtek az új módszer alkalmazásához. nyolcezer gyökeres erdei fenyőalanyt ültetnek cserepekbe, s ezeket az e célra kiválasztott elit-fák gallyaival beoltják. az oltott csemeték gyorsan fejlődnek, s a tapasztalat szerint már négy-öt év múlva magtermést adnak. a fenyőfáknál egyébként évtizedekig kell várni, amíg szaporításra érdemes magot teremnek./mti/

--

bb 6. vérdíj a farkasokra

vid kz/sk-lm /2/ ká

1967. január 15.

farkasok garázdálkodnak a dunaártéri erdőgazdaság területén. az értékes vadállományt dézsmáló ragadozók nyomát napok óta követik az erdészek és a vadászok. a kitűnő szimtu ravasz állatokat azonban még mindeddig nem sikerült törbe csalni. a nagy károkat okozó ordások kiirtására éppen ezért 500 forintos „vérdíjat”, tűztek ki./mti/

--

9.15/lm

-2-

1406 Lel

bb 5. évszázados szerszámokkal dolgozik tömöl béla, az edelényi tsz kádármestere

vid /fm/nté-lm /6/ ká

1967. január 15.

a felszabaduláskor telepedett le edelényben, s megalakulása óta az alkotmány tsz tagja tömöl béla, aki 35 éve vette kezébe először a kádárszerszámokat. a kiállításokon aranyéremmel kitüntetett kádármester eddig többek között csaknem 500 különböző méretű hordót készített, amelyek közül a legnagyobb 334 hektóliteres, a legkisebb pedig a vizsgamunkaként „remekelt”, egy literes hordó.

tömöl béla ma már ipartörténeti emlékek számító száz éves szerszámokkal dolgozik, amelyeket még egykori mesterétől örökölt. ezek közé tartozik az egy méter hosszú, csaknem félméteres pásszító-gyalu. ezzel „oldalazza”, a hordódongákat. a hatalmas és súlyos szerszámot nem tolja végig a tölgydongákon, hanem három lábra támasztva a meggyalulandó darabot tolja végig a szerszámba erősített késen. a dongák hajlását szabályozó és minden egyes dongánál különböző szög alatt hajló sablonokat, - csaknem 200 darabot - saját maga készítette, csak úgy, mint az abroncsfelhúzókat és a fenék felerősítésére használatos horonyvágókat is.

az idős kádármesternek most megsaporodott a munkája. az edelényi és a környékbeli tsz-ek új szőlőt telepítenek, s a termőre forduló szőlők borának tárolására a téli hónapokban 20 új hordót, valamint más „pincekézséget”, kármentőt, a bor feltöltésére szolgáló léhókat készíttetnek.

a miskolci herman ottó múzeum felkérésére a kádármester most leírja a hordókészítés módját, mesterségének műkifejezéseit, hogy megőrizze a már kihalóban levő hegyvidéki kádármesterség emlékeit./mti/

--

9.20/lm

-3-

1410 Lel

bb 7. falvakba költöznek a tanyasi kisdíákok

vid-fm/tné -lm /2/ ká

1967. január 15.

bács megye falvaiban folytatják a tanyai diákok hétközi otthonainak építését. eddig a megye nyolc községében nyílt ilyen intézmény. legutóbb tiszakécskén költözött be 60 tanyai kisdíák az otthonba. a harmadik ötéves tervidőszakban főleg a kecskeméti, a kiskunfélegyházi és a kiskörösi járásban szorgalmazzák az általános iskolai kollégiumok létesítését. az idén többek között a nagy tanyavilággal rendelkező izsák községben épül ilyen intézmény 120 tanyai gyerek számára./mti/

bb 8. füstölt csuka

vid kz/sk-lm /3/ ká

1967. január 15.

négyéves fejlesztési tervet készített az ország legnagyobb halászati termelőszövetkezete, a bajai új élet. eszerint a szövetkezet az eddiginél intenzívebb haltenyésztésre rendezkedik be. 1970-ig nyolc vagon tenyészpontyot, öt vagon angolnát és fehér amurt, továbbá kétmillió ragadozó halat engednek szét szaporítás céljából a területükhöz tartozó vizekben. eittől "haltermésük", mintegy 20 százalékos növekedését várják. a családtagok foglalkoztatására újabb kisegítő üzemágakat szerveznek. az évente mintegy ötmillió forintot forgalmazó folyami kagylófeldolgozójuk bővítése mellett kacsatenyésztéssel, náifeldolgozással és halfüstöléssel is foglalkoznak. a halfüstölő már meg is kezdte próbaüzemét. a kereskedelem megkapta az első "mintát", az itt készült füstölt csukából. jó hírű nagybarackai és bajai halászcserdjükön kívül kiskunhalason, a sós-tó partján tavasszal újabb cserdját is nyitnak, ahol saját készítésű halkülönlegességek közül válogathatnak a vendégek./mti/

9.30/lm

1414 bel

-4-

bb 9. debreceni zeneszerző elektronikus zeneműve - nemzetközi katalógusban

vid -fm/tné-lm /3/ ká

1967. január 15.

pongrác zoltán debreceni zeneszerző - aki hazánkban uttörőként foglalkozik az elektronikus zenével - újabb nemzetközi elismerésben részesült. a párizsi rádió keretében működő groupe de recherches musicales értesítette a zeneszerzőt, hogy "phonothese", című elektronikus zeneművét felvették az elektronikus zeneművek hivatalos nemzetközi katalógusába. ez a szervezet foglalkozik az elektronikus zeneművek publikálásával, terjesztésével és gondoskodik azok műsorra tűzésével is. pongrác zoltán ezt a művét a múlt évben hollandiai ösztöndíjas ideje alatt az utrechti elektronikus zenei stúdióban készítette. a párizsi elismerésen kívül a közelmúltban a bécsben megjelenő österreichische musikzeitschrift című zenei szaklap is megemlékezett a debreceni zeneszerző munkásságáról. pongrác zoltán jelenleg dűrennatt: az öreg hölgy látogatása című szindarabjához ír elektronikus kísérő zenét a debreceni csokonai színház számára. a darabot a színház az elektronikus kísérő zenével márciusban mutatja be./mti/

--

bb 11. kis matematikusok klubja tatabányán

vid tm-lm zs /2/

1967. január 15.

vasárnap megnyílt tatabányán a kis matematikusok klubja. tagjai 7. és 8. osztályos általános iskolások, akik tanárok irányításával játékos formában bővítik tudásukat. hasonló klub nyílik rövidesen esztergomban is. a tanulók eredményét egész évben pontozzák, és a legkiválóbbak a tanév végén országos táborba mennek./mti/

--

14.00/lm

-5-

1416 bel

bb.10. időjárásjelentés

tm cs

1967. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti január 15-én, vasárnap  
13 órakor :

csendesebb idő

az atlanti óceánról származó igen enyhe levegő, amely az elmúlt két nap során a brit szigeteken és dél-skandinávián át közép-európába is megérkezett, jelenleg lassan elzáródik és fokozatosan helyet ad az északias széllel, dél felé tartó szárazabb és hidegebb légtömegeknek. a kárpát me-  
dence e két levegőfajta közötti átmeneti zóná-  
ban fekszik. hazánkban szombaton az enyhülés a keleti országrészre is kiterjedt, miután a magasban lévő viharos északnyugati szél erős örvénylése a a talaj közeli hideg légpárnát felszaggatta. északon szórványosan, jelentéktelen futó esők, hózáporok keletkeztek. sokfelé viharos észak, északnyugati szél fujt. a legerősebb széllokések a fővárosban és sopronban elérték a 100 kilométer óránkénti sebességet. a hőmérséklet szombaton napközben plusz 2-8 fokig emelkedett, de a tiszta felső szakaszának medencéjében, nevezetesen záhony és cseger vidékén fagypontra maradt. vasárnap reggel a dunán-túl plusz 2, mínusz 4, keleten 0, mínusz 6, helyenként mínusz 7-8, putnokon és szendrőládán mínusz 13 fokos minimumok alakultak ki. a síkvidéki területeken a hó erősen összeroskadt, de még összefüggő réteget alkot. a hegyeken továbbra is vastag hóréteg található, a magasabb részeken sportolásra alkalmas. vasárnap délelőtt a nyugati megyékben erősen felhős, máshol derült idő volt. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2, plusz 4 fok között váltakozott. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke plusz 4.5 fok volt, 5.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: kisebb felhőátvonulások, valószínűleg csapadék nélkül. elsősorban nyugaton néhány helyen köd. a helyenként még élénk északnyugati, észak szél tovább gyengül. az éjszakai lehülés nyugaton kissé mérséklődik, keleten alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 1, mínusz 4, keleten mínusz 4-9. legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 0, plusz 5 fok között, keleten kevéssel 0 fok alatt. a duna vízállása ma reggel: 314 centiméter./mti/

14.35

14.37 2ml

- 6 -

bb.12. sinekre került péten az óriás-torony

vid. tm cs zs/6/

1967. január 15.

a péti nitrogénművek telepén vasárnap - többszáz érdeklődő előtt - helyére vontatták azt a hatalmas vegyiberendezést, amelyet angliából szállítottak a műtrágyagyári építkezésre. a 31 méter hosszú tartállyal terhelt szállító szerelvény való-  
sággal végig kigyózott a gyártelep zeg-zugos utjain, majd a központi fekvésű szintézis üzem előtt állt meg. itt több óras megfeszített munkával eltávolították a tornyot a traillerekről, amelynek egyik végét sineken guruló kocsisorra, másikat pedig egy daruszerkezet közelében fektették le. az emelőszerkezet huzza majd fel a magasba a vegyiberendezést, miközben a sineken guruló rész lassan előre mozdul a kijelölt alapokig.

a szállítás utolsó feladata volt: eljuttatni a pétfürdői vasutállomásra a két, egyenként 20 tonna súlyú traillert, amelyeket osztrák vállalatától béreltek. a szállító-kocsikat nem országuton, hanem különleges vagonokban fuvarozzák vissza a kölcsönző cég ausztriai telepére.

a magyar autófuvarozás eddig páratlanul álló vállalkozását 22 főnyi szállító személyzet bonyolította le. a szerelvény 22 nap alatt csaknem hatszáz kilométert tett meg.  
/mti/

--

bb.13. vöradókát köszöntöttek a körmendi határórlaktanyában

vid. tm cs zs

1967. január 15.

január elején vöradó-napokat szerveztek körmenden, a határórség alakulatainál. a határőrök közül két nap alatt 800-an adtak vért. a kiemelkedő sikerű tértítésmentes vöradó-napok elismeréseként a megyei és a járási vöröskereszt, valamint a megyei és járási vérellátó alközpont ünnepélyesen köszönte meg a vöradók áldozatkésztségét.

a többszörös vöradóknak különböző kitüntetések, a szervezésben résztvetteknek pedig könyvjutalmat adtak át.  
/mti/

--

14.40

14.44 2ml

- 7 -

bb. 14. téli strand nyílt egerben

vid tm/k zs 1967. január 15.

a híres egri strand az idén korán kezdte a fürdési szezont: a közkedvelt szórakozóhelyet ugyanis téliesítették, s a női és férfi öltözőktől zárt folyósokon juthatnak el a fürdőzők a medencéig.

a téli strand vasárnap nyitotta meg kapuit, s már a délelőtti órákban többszázán lubickoltak a 38 fokos melegvizben./mti/

--

bb. 15. klub -szocialista brigádoknak

vid tm/k zs 1967. január 15.

vasárnap szombathelyen a máv ady endre művelődési otthonban megalakult a vasutas szocialista brigádok klubja. a szombathelyi máv igazgatóság területén több mint ötszáz szocialista brigád dolgozik, s vezetői és tagjai számára hetenként rendszeresen tartanak továbbképző foglalkozásokat. több alkalommal meghívják a klubba a megye és a város vezetőit baráti beszélgetésre, eszmecserére. rendszeressé teszik a munkában szerzett tapasztalatok, legjobb munkamódszerek kicserélését, átadását, s több vidám klubestet is tartanak családtagok részvételével./mti/

--

bb. 16. megkezdődtek a szabolcs -szatmár megyei művészeti hetek

vid tm/k zs 1967. január 15.

vasárnap ünnepélyesen nyitották meg nyiregyházán a vincze lajos alkotásaiból rendezett képzőművészeti kiállítást. az ismert művész - akinek grafikái számos országot megjárta -, szülőföldjén, nyiregyházán ezuttal első ízben mutatkozott be a közönségnek. a sárga tengertől a balti tengerig címmel rendezett tárlaton 52 művet láthatnak az érdeklődők.

a kiállítás megnyitása egyben az egy hónapig tartó szabolcs -szatmári művészeti hetek nyitánya is volt. a következő hetekben számos kiállítást, irodalmi ankétot, szavaltóversenyt, dalos találkozót, művészeti vetélkedőt és egyéb rendezvényt tartanak a megyében./mti/

--

14.42/k  
1445 zell

- 8 -

bb. 17. holland festőművész kiállítása nyílt meg szolnokon

vid tm/k zs 1967. január 15.

a kulturális kapcsolatok intézete, a műcsarnok és a szolnoki damjanich jános muzeum rendezésében vasárnap megnyílt jan van heel holland festőművész kiállítása szolnokon. a kiváló holland festőművész munkásságát, művészetét bárdi imre, a megyei tanács vb elnökhelyettese méltatta. a három termet megtöltő gazdag képanyag a művész hetvenhét alkotását mutatja be./mti/

--

bb. 18. vasárnap is dolgoztak a belvizek elvezetésén a kisalföldön

vid tm/k zs 1967. január 17.

nyár óta egyfolytában belvizvédelmi készületségben állnak az északdunántúli vízügyi igazgatóság dolgozói. egy héttel ezelőtt úgy látszott, hogy a belvizzel borított területek utolsó holdjairól is sikerül a medrekbe szivattyuzni a vizet. az utóbbi napokban azonban nemcsak hóban, hanem esőben is utánpótlást kapott a vizes terület. így az összefüggő vízterület ezerháromszáz katasztrális holdra emelkedett.

a víz eltávolítása a korábbinál kevesebb gondot okoz, mert a folyók vízszintje elég alacsony, s így gravitációs úton is nagy mennyiségű vizet vezethető le. vasárnap a nagy teljesítményű szivattyúk is dolgoztak, az igazgatóság sok dolgozója pedig a csatornákat tisztította a jégtől, hótorlaszoktól, hogy szabad utat biztosítsanak a víznek./mti/

--

bb. 19. a dráva zajlása miatt pécssett kapott soronkívüli orvosi segítséget egy súlyosan beteg jugoszláv kisfiu

vid tm/k zs 1967. január 15.

a dráva zajlása megakadályozta, hogy a krizsnica nevű településről jugoszláv kórházba szállítsák a sürgős orvosi beavatkozásra szoruló stefanovics zelka nevű tizenégy éves kisfiut. / folyt. köv. /

15.26/k

1521 zell

- 9 -

bb.19. a dráva zajlása miatt ....folyt / k ■

az illetékes jugoszláv szervek ezért a magyar határőrség segítségét kérték, amely -ezuttal minden formalitás mellőzésével - azonnal mentőautót kért és péntek éjjel a pécsi gyermek-kórházba irányította a kisfiút, érkezéséről pedig előre értesítette a kórházat. a gyors orvosi segítség eredményeként zelka már túl van az életveszélyen, de a teljes gyógyuláshoz nélkülözhetetlen pontos diagnózis megállapításáig néhány napig még a pécsi kórház lakója marad ./mti /

--

18.00/Lm

-10-

1609 Lm

véfe -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-550

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 16.

bb 1. kijelölték a választási elnökségek és választókerületi bizottságok tagjait - január 23-án ünnepélyes eskütétel - most először négy évre szól a testületek megbízatása

i d i / h n é - l m z s / 8 /

1967. január 16.

hétfőre mindenütt az országban befejezték a választási elnökségek és a választókerületi bizottságok tagjainak kijelölését. a feladat megoldásával megbízott népfront-bizottságok jórésze azonban már napokkal az eredeti határidő előtt végzett a nagy munkával és január 16-ra a szavazatszedő bizottságok tagjaira is elkészítette javaslatát. a mozgalom megyei, járási, városi, községi és kerületi vezetői hazánk több mint 400 000 lakójával, a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselőivel találkoztak az elmúlt napokban. felkérték őket, vállalják el megbízatásukat, ismertették tennivalóikat és arról is elbeszélgettek a választási szervek leendő tagjaival, hogy milyen jogokkal, kötelességgel és felelősséggel jár majd munkájuk.

az új választójogi törvény értelmében - az idén elő izben - nemcsak a soron következő választások előkészítésére és lebonyolítására, hanem az országgyűlés és a tanácsok megbízatásának teljes időszakára hívják életre a választási elnökségeket és a választókerületi bizottságokat. a testületek tagjai tehát általában négy évig töltik be rangos tisztségüket és kettős feladatot látnak el a ciklusban. azokban a választókerületekben, ahol időközben megüresedik az országgyűlési képviselő, illetve tanácstag helye, részt vesznek az új választások lebonyolításában. az új választások kiírására évente kétszer általában hathónaponként - országgyűlési képviselők esetében - a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének útján - a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságai tehetnek javaslatot a népköztársaság elnöki tanácsának. a választási elnökségek és a választókerületi bizottságok tagjainak többszázévezres tábora ezenkívül ahhoz is segítséget ad majd, hogy még eredményesebb, sokrétűbb legyen a képviselők és a tanácstagok tevékenysége, tovább erősödjenek azok a szálak, amelyek a választókhoz fűzik őket.

/folyt.köv./

Lm

- 1 -